

Szerkesztőség és kladóhivatal

Szentés, Kossuth-tér és  
Mindszent, Vasút-utca.Ide intézendők a lap szel-  
lemi részét illető minden-  
nemű közlemények, hir-  
detési és előfizetési díjak.

Egyes szám ára 10 fillér.

**ALFÖLDI HIRLAP**

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

1 évre ... .. K 10  
1/2 évre ... .. K 5  
1/4 évre ... .. K 2:50Hirdetések jutányos áron  
számíttatnak.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: Vasárnap és csütörtökön.

Telefon szám: Szentés, 35.

Felelős szerkesztő: **Diamant Manó.****Olcsó az emberélet.**

Sehol széles e világon nem olcsóbb a szegény ember élete, mint itt Magyarországon. Alig ocsúdott fel a nemzet az ököritői katasztrófa okozta mély megdöbbenésből, ismét jön a hír a margittai kerületből, Széplakról, hogy a magyar királyi csendőrség, egy főszolgabíró tapintatlansága miatt, sortűzet bocsájtott a védtelen magyar nép közé. Alig pár nappal a széplaki véres esemény után, jön ismét a vészhir: *Szegeden telobbant egy gyufagyár. Meghalt 8 artatlan fiatal munkásleány és 18—20 sebesült a halállal vívódik.*

A hatóságok gondatlansága okozta az ököritői és a szegedi szerencsétlenséget. A hatóság *tulbuzgalma* a széplakit!

A szegedi katasztrófát maguk a gépészek is előre látták. Hasztalan volt minden figyelmeztetésük, könyörgésük, hogy a rossz kazánt ujjal cseréltesse fel az igazgatóság — a szükkeblőség, a nyereségvágy utját állotta e kérések teljesítésének.

Ez a szegedi Pálfi-féle gyufagyár egy osztrák társaság tulajdona, ki hallván zengeni valamit az új kormány azon tervéről, hogy a gyufa gyártását, ép úgy mint a dohányt, állami kezelésbe akarja venni, vagyis be szándékozik hozni a gyufamonopóliumot, nem javítottatott a gyárban semmit. Arra számítottak, hogy a magyar állam majd átveszi drága pénzen a gyárat, ha rossz is. Ez a cél vezette az osztrák társaságot már akkor is, mikor ezt a gyárat megvette és ezért alkalmazottjait is a lehető legolcsóbb emberekből állította össze, tekintet nélkül arra, hogy birtak-e azzal a képesítéssel, amit a törvény előír.

Természetesen most majd megindul a vizsgálat. Lehet, hogy az eddigi szokáshoz hiven, ki fogják deríteni, hogy „*felelőség senkit sem terhel.*” Bár igen sok jel arra mutat, hogy a *gyárigazgatóság könnyelműsége, szivtelensége* és

az *osztrák tulajdonosok kapzsisága és haszonlesése* nagyban hozzájárult a szerencsétlenség előidézéséhez.

Olcsó a szegény magyar nép élete. Ököritóban 400, Szegeden 30 pusztult el azért, mert a hatóság nem gyakorolt kellő ellenőrzést. Széplakon igaz, hogy csak 2—3 emberről van még szó, kiket ugyan már nem a hatósági ellenőrzés hiánya, hanem annak tulbuzgósága pusztított el.

Olcsó a szegény magyar nép élete, de annál *drágább* a Tisza István gróf és az egész Kuenpárté. Csendőrség, rendőrség és katonaság sortaljai között tartják be és kivonulásokat a híres munkapárti népboldogítók, nehogy egy hajuk szála is meggörbülhessen. A népnek pedig muszáj „*Éljent*” kiáltani, mert ha abezugol, akkor — olcsó lesz az ember élete és jön a sortűz és spēkel a szurony!

Am azért a „*nép szava — Isten szava!*”

**Politikai vasárnap  
Szentésen.**

Eső, eső, záporosó (még nem az aranyeső) hull a magas egekből. De bármilyen magasból hullott is, nem tudott úgy hullani, mint ahogyan a szónoklatok zudultak vasárnap Szentés városára.

A két függetlenségi jelölt Dr. Kovács Dénes és Dr. Molnár Jenő és a támogatásukra összesereglett urak mondtak beszédeket.

Lázás igyekezettel törekedtek arra, hogy a függetlenségi elveket mentől jobban kompromitálják. Nem tudva vagy nem akarva szeméiyi ügyeket az elvektől elválasztani.

Nem tudjuk, de egy hazáját igazán szerető szentesi polgár sem tudja megérteni, hogy mi oka van két magyar embernek, ha mind a kettő a haza függetlenségének kivívása érdekében küzdeni akar, egymással összeveszni.

Hova fogja ez a régi magyar betegség, a pártoskodás, a magyar nemzetet vezetni.

Sokkal erősebb ellenségei vannak e hazának, mint akár a Justh, akár a Kossuth-párt.

Künt a legkülönbözőbb elemekből összetákolt Ausztria, amelyet már csak a magyarság iránti gyűlölet tart össze, bent a törvénytelen kormány rövid, de átkos uralma alatt vérszemet kapott nemzetiségiek és a szervezkedő bécsi szolgák, akik a „Nemzeti Munkapárt” hangzatos név alatt tömörültek.

Miért veszekszik magyar a magyarral?

Talán azért, hogy a muszkapárt annál könnyebben diadalmaszkodhasson a pártokra szakadt nemzet fölött.

Mind a két gyűlésen egy halott vitte a vezető szerepet, bele kapaszkodtak a halott nevébe és rángatták jobbra-balra. Elakarták hiteitni a szentesi néppel, hogy az a halott, aki távol a hazától, amelynek függetlenségéért küzdött és amely iránt való törhetetlen szeretete miatt számtalan megpróbáltatást kellett végig szenvednie, az az Amerikában nyugvó halott — őket pártolja.

Szegény Sima Ferenc, ha meghallaná ott a távol levő sirjában ezt a rettenetes tusát, hát felkelne sirjából és reájuk kiáltana: „*Ne veszekedjete! Béküljete ki! Első a haza!*”

A gyűlésekről a következőkben számolunk be:

Délelött fél 11 órakor vonultak zászlókkal a Dr. Kovács-pártiak a Tyukpiactérre, ahol Burián Lajos az I-ső 48-as kör elnöke nyitotta meg a népgyűlést. Majd a jelölt Dr. Kovács Dénes mondta el programbeszédjét, kijelentette, hogy egyik függetlenségi párthoz sem tartozik és elítéli azokat, akik a függetlenségi pártot ketté szakították, (de hogy mindezek dacára minek jött Szentésre pártot bontani, azt nem árulta el) az általános titkos egyenlő választói jog hívének vallja magát, a többiekben pedig a *bölcs* mérséklet elvét vallja magáénak. Utána Dr. Tasnády Antal a II-ik 48-as kör elnöke emelkedett szólasra, pártolólág ajánlja Dr. Kovácsot a választók támogatására és bejelenti, hogy Szentkirályi Zoltán apátplébános, volt országgyűlési képviselő óhajt beszélni. Szentkirályi szép és lelkes hangú be-

szédben ajánlotta Dr. Kovácsot képviselőnek. Utána Dr. Mohr Béla beszélt, ki olyan élethűen ecsetelte Molnár Jenő álmát, hogy a közönség egyrésze áthatva a szép álmától, dacára a zuhogó esőnek, szunyókálni kezdett. Beszélt még Farkas Emőd a szabadságharc híres történetirója és még többen. A gyűlés befejezése után a közönség egyrésze az I-ső 48-as körbe vonult.

A Molnár Jenő-párt gyűlése ugyan csak a Tyukpiac-téren, délután 3 órakor kezdődött. Az eső, amely délelőtt csak lassan esett, valóságos záporra fokozódott.

A gyűlésen az első szónok Békefi volt, aki felolvasta az egyetemi ifjak alkotmányvédő bizottságának sürgönyét. Molnár Jenő mellett beszéltek: Hegyi Antal, Gróf Festesich Pál, Molnár tekintettel az esőre, programbeszédének elmondását ünnepélyesebb alkalomra halasztotta, csak annyi időt vett magának, hogy Kossuth Ferencet és mindazokat, akik Kovácsot pártolni merészlik összeszidja és szépen megkérje a választókat, hogy válasszák meg képviselőnek.

A közönség a gyűlés után a Központi szállodában levő pártiroda elé vonult, amelynek ablakából Molnár Jenő még egyszer, Zeus az Olimpról le menydörögte, hogy: „Engem, csak engem válasszatok meg képviselőnek.”

Délután 3 órára a kereskedőket a Kereskedő Egyletbe hívták össze, ahol Perjési László, a szegedi ker. és iparkamara titkára arra buzdította a kereskedőket, hogy szavazatukat csak olyan jelöltre adják le, aki a kereskedők és iparosok érdekeit is védeni fogja. A nagy gondoskodás alól bizony nagyon kilátszik a munkapárti lóláb. Külömben is a mélyen tisztelt Perjési ur otthon Szegeden a munkapártnak egyik vezető tagja.

## Városi közgyűlés.

Szentes város képviselőtestülete f. 18-án, hétfőn közgyűlést tartott.

A közgyűlésen először az interpellációkat tárgyalták.

Csuray Mihály intézte az első interpellációt a polgármesterhez, az irányban kért felvilágosítást, hogy miért adják el a városi halászatból kikerülő halakat olcsóbban a helyszínen, mint a piacon. Kalpagos Sz. Imre gazdasági tanácsnok kijelenti, hogy csak abban az esetben adják el a halakat a helyszínen, ha oly nagy mennyiségben fognak, hogy azok megromlásától tartani kell, egyébként a halakat a piacon meghatározott árért adják el. Az interpellációra adott választ úgy Csuray, mint a közgyűlés tudomásul vette. Köblös Gábor interpellációját, melyet a hajóvontatási terület bérlete egy városi hirdetés dolgában tett elutasította a közgyűlés.

Ezután áttértek a tárgysorozatra.

Tudomásul vette a vármegye határozatát, amelyben a Kossuth-utca szabályozását 26 méterre engedélyezi.

A város tulajdonát képező kunszentmárton-szentesi vasút árudijszabását, mint az ország többi helyi érdekű

vasutjának oly szabását felemelték, amit a közgyűlés is elfogadott.

A belügyminiszter leiratát, melyben értesíti a várost, hogy az aszfalt utak építésére vonatkozó határozatát helyben hagyta, a közgyűlés tudomásul vette és megbizta a tanácsot az építés megkezdésével.

A közoktatásügyi miniszter leiratilag kéri, hogy a gimnáziumi hozzájárulás címen 1909. évre járó 16.000 koronát fizesse meg a város. Bugyi Antal jegyző előadó azt az indítványt teszi, hogy kérje a közgyűlés a minisztertől a múlt évi hozzájárulás elengedését, de tekintettel arra, hogy a város már ugyanis sokat áldozott a gimnáziumra, engedje el a miniszter a hozzájárulást egyszer és mindenkorra. A közgyűlés ezt az indítványt a legnagyobb helyesléssel elfogadta.

A Szentesi Takarékpénztár alapítványát, melynek évi 120 korona kamataiból egy olyan munkás segélyeztetik, aki az aratási munkában részt nem vehetett. A közgyűlés a nagylelkű alapítványt köszönettel elfogadta.

Ezután Köblös Gábor indítványa következett volna, hogy Kalpagos Sz. Imre városi tanácsnok iránt bizalmatlanság szavazzassék. De ezt az indítványt még a tárgyalás előtt visszavonta.

Köblös másik indítványát, melyben azt kéri, hogy a városi adóhivatal a befolyt adókat, tekintettel az exlexre, ne az állampénztárba, hanem a takarékpénztárba helyezze el mint törvénybe ütközőt — elutasította.

Hanem egy olyan kormányának, a melyeknek már születése is törvénytelen volt és az egész eddigi működése sem volt más, mint a törvények lábba taposása, egy ilyen kormánynak pénzt adni, hogy törvényszegéseit zavartalanabban folytathassa, azt a közgyűlés — törvényesnek tartja,

Az artézi kutak ügyénél gavallér volt a közgyűlés, amennyiben, úgy Csák Imre és társai, Dobos Ferenc és társai által kérelmezett és a kútfuráshoz való hozzájárulást, valamint Kun Imre és társainak kifolyó cső létesítéséhez való hozzájárulást megadta. De Kenyeres Rafael indítványára elhatározta, hogy a méltányosság kedvéért a Sáfrány Mihály utcában hasonló összegű hozzájárulásával, mint amennyibe felsőpárti kifolyó cső kerül, kifolyó csövet létesít.

Doroghy Zsigmond gyártelep iránti kérelméről 30 nap mulva határoz a közgyűlés. — A Szentes Vidéke Takarékpénztárnak megengedi a közgyűlés, hogy a házában furadó kut fölösleges vizét a levezető csatornába eressze bele. Aradi Kálmán és Panyik Tóth Jánosnak földjeik házhelylyé való kiosztását megengedték.

Léderer Lipót volt javadalmi hivatalfőnök kérelmét, melyben az egy évi fizetésének megfelelő összeg kiutalását kéri a közgyűléstől, Csuray Mihály és Fekete Albert pártoló, Köblös Gábor, Pataki Imre és Varga József a kérelmet megtagadó felszólalására a közgyűlés elvetette.

Elutasította a mezőőrök loátalány adására, a halászsoknak szerszámátalányra vonatkozó kérelmét is. — A külterü-

leti iskolák építésének számadását véglegesen elfogadták. — Borbély Lajos, Práznovszky Zsigmond és Kalpagos Sz. Imre szabadságidő adására vonatkozó kérelmét pedig teljesítették.

## HIREK.

### Felhívás és program.

Lapunk mai számában mellékletül adjuk a szegvári választókerület 48-as függetlenségi Kossuth-pártjának felhívását. Ugyancsak ez a melléklet tartalmazza dr. Füredi Ferenc ezen kerület képviselőjelöltjének programját, melyet egyelőre ezuton hoz a nyilvánosság elé és a választók tudomására. Dr. Füredi programját elolvastuk és nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy abban bentfoglalt mindazon óhajok és vágyak, melyek minden igaz hazafinak óhaja és vágya. Füredi Ferenc dr., ha e kerület képviselőjének megválasztatik — ami különben bizonyos — ezen óhajokat és vágyakat megfogja valósítani.

A csongrádvármegyei muzeum jó híre napról-napra terjed. A hét folyamán az itt időző művészek tekintették meg és mindannyian a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a muzeum gazdagsága és szakszerű berendezése felől. Pénteken Csongrádról jönnek át a muzeum megtekintésére az ottani polgári leányiskola tanulói mintegy 120-an Sövényházi igazgató vezetésével. A fogadtatásról, valamint a kalazolásról gondoskodva lesz.

Jelöltő gyűlést tart a mai napon Mindszenten a munkapárt. Ez a jelöltő gyűlés alapján nem egyéb, mint formalitás, mert hisz' a jelölt személyében már rég megállapodtak. Novák József határozottan kijelentette, hogy jelöltséget nem vállalja. Nem vállalja se őgróf Pallavicini Sándor, se Alfonz őgróf, se pedig Kápolyi Imre gróf. Vállalja azonban Pallavicini György őgróf ki már hazajött Amerikából. Ezt az őgróf urat fogja a mai jelöltő gyűlés egyhangulag jelölni.

Az országos gyermekvédő liga folyó évi május hó folyamán megszerte gyermeknapokat rendez. Ismeretes a liga működésének nemes, emberbaráti célja s tekintve azt, hogy a liga igazolta, miszerint nemcsak a társadalmi gyermekvédelemnek hatalmas tényezője, hanem az állami gyermekvédelemnek is kisegítő intézménye. A gyermekvédő liga az utóbbi időkben nehéz válságon ment keresztül. De kiváló elnökének — Edelsheim — Gyulai Lipót grófnak munkássága e válságnak okait s vele a válságot teljesen megszüntette. A liga ügyeinek intézése élén nevezett elnökével — ma oly egyének kezében van, a kik teljes biztosítékot nyújtanak arra, hogy a liga megfelel azoknak a nagy és nemes feladatoknak, melyeknek megvalósítására megalakult.

# Tisztelt Polgártársak!

Megmozdult az ország! Felezta petyhüdt nemtörődömségéből a föld népét az a veszettül vakmerő támadás: amelylyel Khuen-Héderváry, ez a képviselőházból már kétszer csufosul kiebrudalt darabont miniszterelnök, neki-rugaszkodott ezeréves alkotmányunk és legszentebb törvényeink bástyáinak, — felrugta a törvényt és lábbal tiporta az alkotmányt, mikor legcudarabb ellenségünk: Bécs magyargyűlölettől izzó kamarillájának uszítására széjjelverte a a képviselőházat, mert ott többségben volt az igaz függetlenségi eszmék tábora.

Széjjelverte, hogy hitvány Judáspénzen, a hivatalos hatalom zsarnokoskodó erőszaka segítségével megtörje a nép törvényhozásának csarnokát, magyar érzelmüket megtagadó, feketesárga lelkü osztrákpárti képviselő bérencekkel! Türeátok apellál, tisztelt Polgártársak, nektek kell bizonytságot adni arról, hogy mit akartok?

**Hazánk függetlenségét**, a magyar törekvések érvényesülését, a népjogok kivívását és a kis emberek helyzetének javítását akarjátok-e, vagy akarjátok az *osztrák uralom* diadalát, az alkotmány bemocskolását, a törvények megbecstelenítését, a *48-as elvek* letiprását, a népjogok kiröhögését és a kisemberek érdekeinek letörését. Akarjátok-e azt a sorvasztó, hazafiatlan, népellenes uralmat, amelynek vezeterei: gróf Khuen-Héderváry, gróf Tisza István és gróf Zichy János?

Most kell kiállani a sikra, most kell vizsgát tenni arról, hogy magyarok, szabadságszeretők, érettek és saját érdekeiteket megvédeni tudók vagytok-e?

Három felől is tülekedik rátok hizelgő szóval, mézes-mázos ígéretekkel fenyegető veszedelem.

Héderváryékon kívül a nép keserves filléreiből peccenyéző apostolok, akik a nagyhangú népholdogítások és hitetlen gyerekmesék abajgatása közben garastalan, sovány legénykéből pocakos, duplánszörös bundájú, gazdag embereké vedlettek. És hogy tökéletesen megbénthassák a függetlenségi eszmék összetartó táborát, akadtak olyanok is, akik a *szegvári* kerület összes 48-as pártköreinek egyhangú lelkesedéssel kikiáltott jelöltjével

## Dr. Füredi Ferenc

szemben pártot bontottak egy Félégyházáról hivatlanul idepottyant önjelölt: dr. Horváth Zoltán mellett.

**A mi képviselőjelöltünk:**

# Dr. Füredi Ferenc.

Dr. Füredi Ferencet Kossuth Ferenc, a nagy Kossuth Lajos nagy fiának ajánlatára jelölték a kerület összes pártkörei. Jelölték akkor, amikor még más jelöltnek hire-hamja sem volt. Jelöltük egyértelmű akarattal, egyhangú lelkesedéssel. Jelöltük azért, mert megbizunk benne mi és megbizott benne Kossuth. Jelöltük azért, mert erre a függetlenségi párt egyenesen felkért bennünket, amikor azt írta, hogy a

## Dr. Füredi Ferenc

kipróbált hazafiasságára, törhetetlen elvhűségére, nagy tudására szüksége van a pártnak.

Jelöltük azért, mert azt a zászlót lobogtatja, amelyen a **Kossuth név ragyog.**

A Kossuth név, amely maga egy hadsereg. Mi csak e jelben győzhetünk, mert a függetlenségi törekvések összeforottak e varázslatos névvel, hogy: KOSSUTH. Aki Kossuth ellen fog fegyvert, az fegyvert fog a függetlenség ellen. Aki Kossuth ellen köt kardot, az ellensége a 48-as eszmék diadalra jutásának.

Függetlenségi polgártársaink, ne gyűlölködjetek hát Kossuth ellen. Ne szervezkedjenek hát Kossuth ellen. Ne harcoljatok hát Kossuth ellen. Mert ez a név, ez a fogalom: a függetlenség eszméje, vágya, törekvése, erőssége és reménye.

Gyertek a Kossuth Lajos és Kossuth Ferenc zászlója alá! Egyesüljünk akaratban, mert csak így küzdhetünk diadalmasan.

Függetlenségi testvéreink: tartsunk össze!

Éljen a Kossuth Lajos emléke! Éljen Kossuth Ferenc és

## ÉLJEN DR. FÜREDI FERENC!

A 48-as függetlenségi Kossuth-párt vezetősege.

### Tisztelt Polgártársaim!

Amikor a Szegvár-mindszereti választó kerület 48-as függetlenségi pártja képviselő jelöltjévé kiáltott ki, a 48-as elvek, a demokratikus haladás és a gazdasági boldogulás lobogóját adta a kezembe azzal,

hogy tántorithatatlan lelkesedéssel és megalkuvást nem tűrő elvhűséggel lobogtassam és vigyem diadalra.

Tudom, hogy vállalkozásom nehéz; érzem, hogy felelősségem súlyos, de a küzdelmekhez van kedvem, van bátorságom és úgy érzem — van erőm is. Erőt ad a magyar

lélek szárnyaló szabadságérzete; lelkes bátorságot önt szívembe a függetlenségi elvek évszázados nehéz küzdelmeinek ihlete. Az a kötelező parancs, hogy pártom és annak nagy vezére

**KOSSUTH FERENC**  
engem küldött le Önök közé eme eszmék előharcosául és a bizalom,

a melyet Önöktől kérek, nem az én szerény személyemnek, hanem a 48-as elvek lelkes hirdetőjének szól.

Mielőtt programbeszédemben kifejténem politikai hitvallásomat, mielőtt sorra látogatva az Önök vendégszerető hajlékait, hogy az őszinte szó hatalmával és a hazafias ideál meggyőző erejével, hirdessem Önök között pártunk szent eszméit és igaz elveit: szükségesnek vélem, hogy már előljárójában bemutatkozzam Önök előtt. Írásban körvonalazom elveimet, a melyeknek szeretete halja át egész valómat. Azokat — a magyar szívből kiirthatatlan — törekvéseket, a melyeket Önök között hirdetni nehéz, de szent, küzdelemteljes de egész lelkesedéssel a vállalt kötelességem.

Politikám a 48-as függetlenségi Kossuth-párt politikája. A magyar szabadságnak, állam életünk teljes függetlenségének és gazdasági önállóságunknak ama évszázados, — letörhetetlen és eltiporhatatlan törekvése, a melyért véres csatatereken küzdöttek Bocskay hajdúi, Rákóczi kurucái és a szabadságharc névtelen hősei. Az a nemes és erőteljes magyar törekvés, a melyet Kossuth Lajos hirdetett lángoló szóval, átható elmével és a melyet nem tudott elfojtani sem az osztrákok zsarnoki önkénye, sem saját megtévedt véreink pártoskodása. Az az isteni eszme a mely kitört a börtönök dohos odúiból, feltámadt a magyarság keresztrefeszítésének Golgotháin és a mely világító fátylaja ma is az igaz honfiak politikai országutjának.

Az a közjogi hitem, melyre fel esküdtem, hogy Magyarország legyen végre önálló, független és minden ízében magyar. A végső ideál, hogy a király személyén kívül ne legyen más semmi kapocs ami odaláncol mostoha testvérünk, legnagyobb ellenségünk: Ausztria fojtogató karjai közé.

Kivánom az önálló hadsereget, mert a magyar törekvéseknek csak elfojtója és nem megvédője lehet egy sárga-fekete lobogós, német nyelven kommandírozott osztrák tisztektől vezetett hadsereg. Ha már fel kell áldoznunk millióinkat, el kell lopnunk esztendőket fiaink életéből: az az áldozat szolgálja a magyarság magyar hadseregének és ne egy velünk ellenséges érzésű elosztrákosított ármádiának ügyét.

Kivánom az önálló vámterületet. Hogy ne legyünk örökké kiszákmányolt gyarmatai Ausztriának. Hogy a mi szép hazánk nehéz munkával kisajtott terményeit magyar iparos dolgozza fel; ne árasszák el fogyasztó közönségünket olcsó pénzen vett magyar terményeknek Ausztriában feldolgozott és drága pénzen nyakunkba sózott áruival. Hogy a magyar termésnek minden haszna a magyar gazdáé a magyar iparosé és nem a gyöngeségünket kizsaroló sáfaré: Ausztria iparáé legyen. Kivánom annál is inkább, mert az önálló vámte-

rület esetén gyáraknak, iparvállalatoknak ezrei állíttatnának fel s hazánk munkás népe, — amely eddig csak az év egy kis szakában tudja megszerezni az ő keservesen kemény kenyerét — állandó egész évre szóló magas bérrel javadalmozott munkához jutna és nem lennének kénytelenek éhezni véreink elhagyni szülő földjüket, ahol nincs munka, de drága a kenyér és kivándorolni Amerikában megélhetésért, hanem otthon családi körökben könnyen és jobban fizetett ipari munkával tudják megszerezni megélhetésük feltételeit.

Kivánom az önálló magyar bankot, hogy hitelszükségeit a magyar és ne a közös bank lássa el, mert ez osztrák érdeket szolgál közös cégér alatt. Hogy a hitelszerzés és hitelnnyújtás minden haszna, a nyújtott hitelek kamatai teljes egészében a magyar nemzet kincstárát gazdagítsa és ezáltal könnyítse az adófizető nép súlyos terheit.

Hive vagyok a választási jog legszélesebb rétegekre kiterjeszkedő kiszélesítésének, mert embertelen és igaztalan, hogy a szegényebb néptömegek ezreitől elszedi az állam az ő keservesen magas adófiléit, megköveteli vér áldozatait és még sem ereszti be az alkotmány sáncaiba. Elvem az, hogy a választási jog egyenlő legyen, mint a hogy egyenlő a teherviselés is. Nem adnám azonban meg a választói jogot azoknak, akik még államiságunk nyelvét sem beszélnek, mert fel kell szabadítanunk minden magyar embert, de nem adhatunk politikai jogokat azoknak, akik az ő elbutított dühös szenvedélyükben legádázabb ellenségeink.

Követelem a magyar nyelv tudásához (írni, olvasni, beszélni) kötfött általános titkos egyenlő választói jognak minél előbb való behozatalát.

Kivánom a fokozatos adózás érvényesítését teljes vonalon, olyan módon, hogy a létminimum 800 korona legyen, vagyis ez az összeg aluli jövedelem adómentességet élvezzen, amit a 40.000 koronán felüli jevedelmeknek fokozatosan magasabb kulcs szerinti megadóztatása pótolná.

Kivánom az összes ár- és belvizeket szabályozó társulatok állami kezelésbe vételét. A közmunkák természetbeli szolgáltatásának eltörlését és a közmunka szolgáltatásoknak pótlékokba való kivételét.

Feltétlen hive vagyok a hitel-szövetkezeti eszme széles körben való megvalósításának és erős szándékom hitelszövetkezetek létesítésével a kis emberek hitelét olcsóbbá és könnyebben hozzáférhetőbbé, biztosabbá tenni.

Magyarország elsősorban mezőgazdasági állam. Minden a mezőgazdaságon nyugszik. A parasztság a vára és egyedüli talaja a magyarságnak. Ha a kisgazda kidől, megdőlt Magyarország ha a parasztnak nincs kenyere éhen hal az iparos,

a kereskedő is. Nyilvánvaló tehát, miszerint a parlament legerősebb törekvése az legyen, hogy hathatós mezőgazdasági törvényekkel erőssé tegye a kisgazdát, mert akkor erőssé tette az országot.

A mi törekvésünknek elsősorban oda kell tehát irányulni, hogy a magyar paraszt földet szerezzen és földjét megtarthassa. Mert ha van földje, van függetlensége, van kenyere, van boldogulása és ha boldogul: hatalmassá lesz az ipar, a kereskedelem és virágzóvá lesz nemzetünk.

Egetően szükségesnek tartom tehát a parcellázás kérdésének törvényszerű szabályozását. Nem izgatok én arra, hogy ragadjuk el az uraságok birtokait és osszuk fel a gazdagok földjeit. Én azt kívánom, hogy ott — ahol a nép életképes — de magának földet és ezzel kenyeret, boldogulást és jövőt szerezni nem tud, az állam vegyen földeket, vezesse a parcellázásokat és a megvett birtokokat méltányos és emberséges feltételek mellett gazdasági eszközök és szükségletek előlegezésével a föld népének adja tulajdonába.

Nem folytatom tovább, mert pártunk erőteljes, gazdag és súlyos programját egy levél szűk keretei meg nem bírják. Csak néhány szóval körvonaloztam azt, amit élőszóval terjedelmesebben fogok kifejteni.

Ez a program nem új, a régi és egyedül őszinte függetlenségi politika programja. Ezért küzdött a párt évtizedeken át és ezért küzdünk a jövőben is lassan, higgadtan a nyugodt kitartás és erős akarat fegyverével. Nehéz harcunkban két nagy ellenség fenekedik ránk. Az egyik az osztrák politika könnyörtelensége, a másik saját véreink rövid látása. Vajha álhatná a magyar közélet a saját jól fel-fogott érdekének érzete, a függetlenségi és önállósági törekvés lelkes szeretete és vajha bent izzana e lelkesedésben a kitartás, a tántoríthatatlan küzdési készség ereje, akkor lépésről-lépésre, de békés politikai háboru magasztos viharában érnénk el mindent ami bennünket nagygyá, hatalmassá, szabaddá és függetlenné tesz.

Arra kérem tehát tisztelt Polgártársamat, hogy a választási urna előtt, megfelelően minden önös érdektől, megtisztulva az igaz hazafiság szent tüzeiben, szavazzon szíve lelkesedése és a mi magyar érdekeink átértése szerint, mert ha ez az ország csak évtizeden keresztül tud erősen akarni, tántoríthatatlanul küzdeni és teljes szívvel lelkesedni: úgy az önálló független és virágzó Magyarországot a poklok kapui sem fogják megdönteni!

A személyes találkozásig hazafias tisztelettel

üdvözli

**Dr. Füredi Ferenc**

48-as függetlenségi Kossuth-párti képviselő jelölt.

— **A földadó kataszter kiigazítása.** A földművelésügyi miniszter leiratban értesítette Szentés város tanácsát, hogy a földadó kataszter kiigazítási munkálataira vonatkozó javaslatokat véleményekapésán érdemleges határozathozatal céljából az orsz. földadó bizottság elé fogja felterjeszteni.

— **Vadindítvány a képviselőházi botrány ügyében.** A vadindítvány, amelyet a kir. ügyészség most adott át a vádtanácsnak *sulyos testi sértés és hatóság elleni erőszak büntetével* vádolja a verekedésben résztvevő képviselőket. Nem arról akarunk írni, hogy megtörtént-e a sulyos testisértés vagy a hatóság elleni erőszak, hanem arról, hogy milyen jogcímen vont a felelősségre a bizottság a hat képviselőt akik *Khuent* és *Serényit a parlamentben* bántalmazták. Maga a vádirat is elismeri, hogy azért amit a képviselő az országában mond vagy tesz, csakis a képviselőház által vonható felelősségre. Hanem hát azzal érvel a vadindítvány, hogy az ülést már akkor felfüggesztette a ház elnöke, mikor a képviselők a miniszterelnök felé tódultak, tehát a verekedés nem az ülés tartalma alatt történt és így a képviselőket nem védi a mentelmi jog. Ugy látszik, hogy *Khuent* nagyon sokan követik a törvények elferdítésében. Nem félnek, hogy ha ezzel a vadindítvánnyal a bíróság elé mernek állni, fejükre talál szakadni az az épület ahol csak egy ur van és ez az — *igazság.*

— **Az alföldi színészövetség legközelebb megtartott ülésében megalakították a körös czeglédi színikerületet, melyhez Nagykörös és Czegléden kívül Szentés, Félegyháza, Halas, Jászberény, Csaba, Csongrád, Abony és Kispeszt tartoznak.**

— **Ki akar tanító lenni?** A kiskunfélegyházai állami tanítóképző intézetbe az 1910—11. iskolai évre az I. osztályba 30 tanuló vétetik föl; kivételesen fölvetetnek a felsőbb osztályokba is más intézetből jövő jó magaviseletű és jeles előmenetelű növendékek, ha az átlépés szükséges voltát alapos okkal bizonyítani tudják. A folyamodványok beküldésének határideje május 31-ik napján. Az I. osztályba fölvesz az intézet oly éptestű és egészséges növendékeket, akik életük 14-ik évét már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s a polgári vagy középiskola IV-ik osztályát sikeresen bevégezték. A folyamodvány közoktatásügyi miniszterhez címezendő, de a tanítóképző intézeti igazgatóságához küldendő.

— **Vásár.** Szentésen f. hó 23-án lesz az állat vásár 24—25-én pedig a kirakodó vásár.

— **Hordóinak a régi hitelesítéssel** továbbra is használhatjuk a közforgalomban a kereskedelemügyi miniszter 107.230—1908. sz. rendeletének 63. §-a alapján s azokat csak akkor kell új jelzéssel ellátni, ha azokon olyan mérvű javítás vagy az abroncsok oly mérvű megszorítása történt, mely az ürtartalmat a rendeletben megállapított határon (2 százalék) túl megváltoztatja.

Ez esetben a hordókon alkalmazott régi hitelesítési bélyeg megsemmisítendő.

— **Öngyilkosság.** Szabó Sándor nagynyomású csősz tegnap reggel 7 órakor lakásán agyonlőtte magát. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— **Borzalmas katasztrófa.** A telhetetlen Moloch, a tőke kapzsiságának áldozatai azok a munkások, akik a kedden reggel felrobbant gyufagyárban lettek halálukat. A rettenetes katasztrófát az okozta, hogy egy kazán, amelyiket az iparfelügyelőség többszöri felszólítására üzemem kívül helyeztek, de a napokban újra kísérleteztek vele, fölrobbant. A katasztrófánál 13-an — egy kivételével, a kazánházzal szomszédos helyiségben dolgozó fiatal lányok — lettek borzalmas halált. Huszonketten pedig sulyosan megsebesültek. A katasztróféért azt terheli a felelősség, a ki a rossz kazán üzembe helyezését elrendelte. Wolf Gyulát, a gyár főgépészét, akit a katasztrófa előidézésével vádolnak letartóztatták.

## Egy látogatás jelentősége.

Ugy fogadták nálunk, mint egy uralkodót. Nagyon helyesen. Mert *Roosevelt*, aki az amerikai Unionak volt is, lesz is még az elnöke, valóban uralkodó. Sőt ennél is több: millió magyar ember volt és leendő uralkodója, vagy talán helyesebben: koronázatlan királya.

Newyorkban százötvenezer, Pittsburgban, a világ vaskohójában százezer, Clevelandban negyvenezer, Chicagóban harmincezer alattvalója van *Roosevelt*-nek. Es az ő magyarjainak száma olyan arányban nő, amilyen arányban fogy a koronás magyar király alattvalóié, azoké a magyaroké, akik a hetven krajcár napszámért dolgoztató földesurak sokasága.

A *Roosevelt* magyarjainak jobb a dolguk, mint a hazai kiskirályok jogára alatt élő magyaroknak. Odaát, e nagy vizen túl megbecsülik őket, megbecsülik az embert és az ember munkáját. Ott nincs szolgabíró, nincs kardos rendőr, nincs szuronyos zsandár és nincs — rangkülömbőség. Ott ingyen tanítanak az iskolákban, még a tankönyvet is ingyen adják, de nincs nagy, mindig lábbon álló hadsereg, amely eszi a pénzt és fogyasztja az embert. Ellenben ott napi öt-hat dollárt keres a munkás ember, aki munkás is, ember is.

Fájdalmas irigységgel üdvözölhetjük *Roosevelt* Tivadart. Szeretnők megkérni, beszéljen nekünk a munkásról, a demokráciáról, beszéljen ennek a szegény Magyarországnak arról a másik Magyarországról, amely ott a tengeren túl keletkezik, mert az itthon levő magyaroknak oly igen keservesen megy a soruk.

Hodolás, irigység és bámulat illeti *Roosevelt* Tivadart, aki a legelső polgára annak a másik Magyarországnak, melyet egy Ocean választ el tőlünk: a boldogság és független Amerikának. Annak a mesebeli országnak, amelyre mindennél jobban ráillik az, amit *Voltaire* az Istenről mondott:

— Ha nem volna, hát fel kellene találni!

## Szaporodnak a hivatalnokok.

Egyetlen ország sincs talán a világon, amelynek népe annyira idegenkedne az ipari és kereskedelmi pályától, mint a magyar. A gazda, a kereskedő, az iparosok nagy része, fiaiból urat akar nevelni. Taníttatja, de nem mindannyi bir elérni az orvosi, vagy ügyvédi diplomáig. Legjobb esetben is kis hivatalnok lesz. De hivatalnoki pályára igyekeznek az ügyvéd és a mérnök is. Ezért van nálunk a kelleténél is több hivatalnok.

Magyarország, hivatalnok ország.

Az elmúlt évben 13.507-tel szaporodott a hivatalnokok száma, hogy milyen arányban az egyes ágakban mutatják az alábbi számok:

	1907	1908	1909
Áll.számvevőszék	76	76	76
Közigazg.biróság	107	107	107
Ministerelnökség	89	85	86
Öfelségeszem.kö-rüli minist. . .	23	23	24
Horvát-szlavon-dalmát minist.	13	13	13
Belügyminist. . .	12.139	15.376	15.764
Pénzügyminis-terium . . . . .	61.144	65.184	69.899
Keresk. minis-terium . . . . .	110.752	130.522	137.623
Földművelésügyi ministerium . .	11.246	11.740	22.797
Vallás- és közokt. ministerium . .	11.929	15.111	16.185
Igazságügyminis-terium . . . . .	15.077	15.310	15.417
Honvédelmi minis-terium . . . . .	3.806	4.375	4.436
Összesen	226.401	257.922	271.249

Az itt közölt statisztikai összeállításban csak az állami hivatalnokok szerepelnek. Ezek között nincsenek a megyei, városi, községi és számtalan magánhivatalnok. Ha ezeket még a fentiekhez adjuk, kitűnik, hogy Magyarországon több a hivatalnok, mint bármely más foglalkozási ág.

Kiadótulajdonosok:

Diamant Manó és Vajda Bálint Utóda.

## Eladó föld.

Kajánon 200 hold kitűnő jó föld több darabban is igen kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Értekezni lehet *Kristó Nagy Józseffel*, Rákóczi-tér 18. sz. alatt.

## Pápai Istvánnál

Mindszenten, Kossuth-utca 48. szám alatt különféle kovács- és bognárszerszámok eladók.

## Haszonbérbe adó

Két utcai üzlethelyiség szobákkal, a Szabadság és Horváth Gyula-utca sarkán bérbe adó. Esetleg átalakítással magánlakásoknak is kiadódik. Értekezni lehet *Fülöp Ferenc* tulajdonossal Mindszenten.

## Építőknék

ajánljuk a legolcsóbb fedő anyagot színes cementcserepet, vízállatlan, hóbefúvás ellen védve. — Helyszínére szállítva olcsóbb mint bármely fedőanyag. Bővebb felvilágosítást ad a Csanyteleki cserépgyár, minták megtekinthetők Lőrincz építőmesternél Mindszenten

## Eladó.

Csanyteleken a Gőzmalom utcában két hold szőlővel beültetett föld lakházzal és istállóval a legjutányosabb árban eladó. Tudakozódni lehet Boros Mihálynál Csanyteleken. Ugyanott egy jó nevelésű 13-14 éves fiú kereskedő, hentes és mészáros tanoncnak fölvetetik.

## A legjobb téglákat

és cserepeket a hódmezővásárhelyi társasági téglá és cserépgyár készíti. Mindazonáltal az árakat leszállította és pedig:

I. rendű kézi veretű cserép K 24.50

II. " " " " " " K 22.50

adja Vásárhelyen vagonba berakva.

A venni szándékozók forduljanak teljes bizalommal a gyár mindszenti megbizottjához

Mészáros Lajos  
építőmesterhez.

## Szőlős gazdák!

a legolcsóbb és legjobb

## hernyóirtó-por

A gyümölcsös-termesztőkre áldást hozó szer ez, mert nem kell a fakról kézzel szedni a hernyókat, hanem május elején mikor a fák elvirágoztak ezen kitűnő szerrel, melynek 1 csomagjához 80 liter víz szükséges, a gyümölcsfákat jól be kell permetezni és ez két hét múlva megismétlendő. Ekkor a gazda nyugodt lehet hogy mindenféle hernyó elpusztult a bepermetezett gyümölcsfáin.

Ennek a hernyóirtó pornak biztos hatásáért felelősséget vállalok.

Pókhalós és más mindenféle kártevő hernyót, levéltelűt, alma, sőt még a szőlőmolyt is elpusztítja. Ezen perctől fogva levélzetben, fában, gyümölcsben több kárt nem tesz, a gyümölcs nem fergesedik meg.

Használati utasítással 1 csomag 60 fillér, 5 csomagnál kevesebbet postán nem küldök 50 csomagot portómentesen szállítok.

Megrendelhető a készítőnél

## Karcsay-féle "Szent István"

gyógyszertárban, Kiskundorozsma, Piac-tér.

Utánzatoktól óvakodjunk!!

## Egy jó családból való fiú nyomdász tanulónak

kerestetik Vajda B. Utoda könyvnyomdájában Szentesen. Reform. bérház.

## Olcsó földeladás.

A Mindszent község tulajdonát képezett, jelenleg Rózsa Imre tulajdonát képező u. n.: Csárda szék a hozzá tartozó földekkel, épületekkel, termő szőlő földdel jutányos árban, kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt az „Alföldi Hirlap” kiadóhivatala Mindszentben.

## Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal

### Eladó ház.

Mindszentben, a Vasut-utcában a vásártérre néző ház, mindenféle üzletnek rendkívül alkalmas, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Tudakozódhatni e lap kiadóhivatalában.

## Lakodalmi meghívókat

és

## eljegyzési kártyákat

valamint mindennemű könyvnyomdai munkákat csinos kivitelben jutányos áráért készít

## Vajda B. Utóda

könyvnyomdája. Reform. bérház.

A legnagyobb  
nyeremény  
esetleg  
600 000 Márka

Szerencse  
Értesítő

A nyereménye-  
kért az állam  
felelős

## Meghívás.

A Hamburg állam által biztosított Pénzsorsjátékhoz részvételre a nyeremények eshetőségeihez. A melynél 9 millió 841.476 Márkát feltétlenül nyerni kell.

A legnagyobb nyeremény, a legszerencsésebb esetben

**600.000 Márka**

és pedig:	Főnyeremények:
Márka 560.000	Márka 300.000
" 550.000	" 200.000
" 540.000	" 100.000
" 530.000	" 60.000
" 520.000	" 50.000
" 515.000	" 45.000
" 510.000	" 40.000
" 305.000	" 30.000
" 303.000	" 20.000
" 302.000	" 15.000
	" 10.000

stb.

A sorsjáték, 7 osztályból összesen 100.000 sorsjeggyel 48.405 nyereménnyel és 8 jutalom díjból áll, úgy, hogy majdnem

az összes sorsjegyeknek fele biztosan nyer.

A nyeremények osztályról-osztályra emelkednek és pedig az I. osztály legnagyobb nyereménye 50.000 Márka már a 7. osztályé esetleg 600.000 Márka.

Az I. osztályban, a hivatalosan megállapított ára a sorsjegyeknek

Egész sorsjegy 16 márka (7 K)	Fél sorsjegy 8 márka (3.50 K)	Negyed sorsjegy 4.00 márka (1.75 K)
----------------------------------	----------------------------------	--

A hivatalos az államcímekkel ellátott sorsolási terv melyben a betétek a következő osztályokra és a pontos nyereményjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve előre befogjuk küldeni.

Minden résztvevő megkapja a hivatalos sorsolási jegyzéket azonnal a húzás után.

A nyeremények az állam felelőssége mellett azonnal kifognak fizetetté. A megrendeléseket kérem azonnal, de legkésőbb

április hó 29-éig

id. Heckscher Sámuelhez bankház Hamburg 36. beküldeni

Levágandó.

Rendelő levél id. Heckscher Sámuel urnak Bankház, Hamburg 36.

Küldjön nekem

Egy egész sorsjegyet	6 Márka	(K 7—)
Egy fél	3	(K 3.50)
Negyed	1.50	(K 1.75)

Cinem:

Értékét ide mellékelve küldöm ) Nem megfelelő Postautalványon > ) rész átvételére Kérem utánvétellel küldeni. ) zandó.

Fizessünk elő az 5000 példányban megjelenő „ALFÖLDI HIRLAP”-RA.